












pristup do njega. Specifičan izgled većini tih kuća daje troslijevan krov, 
tzv. krov s ‘‘učelkom ”. Bez krovnog krila je začelje. Ta pojava, s jedne 
strane, u izravnoj je vezi s konfiguracijom terena na kojemu je objekt 
izgrađen. Kako je većina objekata građena na nagnutom terenu i ima zid 
začelja većim dijelom ukopan, to bi im krovno krilo u začelju, da ga 
imaju, sezalo gotovo do tla. S druge strane, krovna konstrukcija za 
troslijevan krov je lakše izvodljiva nego za četveroslijevan, a zid začelja 
ozidan sve do pod gredu sljemenjaču predstavlja solidniji oslonac izuzetno 
teškoj krovnoj masi s pokrivačem od kamenih ploča nego bi to bila 
krovna konstrukcija za krilo začelja (Tabla I.). Samo objekti izgrađeni na 
blago nagnutom terenu mogli su imati četveroslijevan krov.

U izvornom obliku te kuće imaju jednostavnu i jednoobraznu prostornu 
strukturu, karakterističnu za dinarski kulturni areal (Tabla II .).10 Pod 
jednim dijelom prizemlja je podrum ska prostorija, magaza, djelomično 
ukopana u teren. U prizemlju su dvije prostorije: prostorija s otvorenim 
ognjištem - kuća (Crtež 1.) i, uz nju, soba. Kuća zauzima oko polovice 
prizemlja i smještena je uz začelje, a soba zauzima preostali njegov dio uz 
pročelje i nalazi se nad magazom. Da li zbog potrebe da se dobije magaza 
veće visine ili iz nekog drugog razloga, razina poda u sobi je viša za 
20 - 40 cm nego u kući. U katnoj etaži iznad sobe u prizemlju je soba 
zvana odžaklija. Naziv za tu sobu potekao je od odžaka, uređaja za loženje 
vatre koji se u njoj nalazio. Za razliku od odžaklije, u sobi prizemlja vatra 
se ložila u zemljanoj peći s lončićima. Do ulaza za odžakliju vodi 
stepenište iz kuće ili se do nje dolazi s trijema, divane. Dok je odžaklija 
prvenstveno namijenjena gostima, kuća i soba su osnovni životni i radni 
prostor za ukućane. Iznad prostorije s otvorenim ognjištem, tj. u polovici 
p rostora gornje etaže, nalazi se tavan, nepopođen i nepotavanjen prostor, 
kojim se širi dim s ognjišta i sobne peći sve do pokrova. Po namjeni, koju 
ima, tavan je zamjena za potkrovlje. Naime, prostor potkrovlja u kući 
gornjohercegovačkog tipa sveden je na minimum jer je nizak i pretrpan 
gredam a krovne konstrukcije, pa tako ne može udovoljiti uobičajenim 
funkcijama koje mu pripadaju u tradicijskoj seoskoj kući (u prvom redu 
misli se na smještaj proizvoda za prehranu koje treba osušiti, dosušiti ili

10 Tabla Ii. sadrži crtež vanjskog izgleda kuće obitelji Petrović iz G ornje O rahovice, te 
tlocrte  njezinog prizem lja i kata. Prem a predaji, kuća Petrovića, koju su neki nazivali kulom, 
izgrađena je  za "tu rske  v lade” , najvjerojatnije p red  austrougarsku  okupaciju . U izvornom  obliku 
im ala je  troslijevan krov s pokrovom  od ploča. N aknadno  je  krov prepravljen u dvoslijevan i 
ploča je  zam ijenjena crijepom . U isto vrijeme, kada su obavljani radovi na krovu, dozidan je  zid 
p ročelja do pod  sljem e, te je  zazidan dim ni kanal “odžaka” koji se nalazio u "odžakliji” izm eđu 
prozora . Ta i neke d ruge katnice, što  su ih izgradili H rvati, im a na kam enu “ćoše” uklesan križ.
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samo deponirati u suhom i zračnom prostoru). Da bi se stanari mogli 
kretati po tavanu, pa i ostavljati luk, kukuruz u klipu i drugo, na grede 
m edukatne konstrukcije postavljene su tu i tamo daske ili Ijese opletene 
od pruća.

Primjerci novijeg postanka toga tipa kuće, osim što su uz jednu 
podužu stranu dobili stepenište i trijem, dobili su i jednu prostoriju s 
novom funkcijom, tzv. udžeru. džem. To je uska prostorija smještena uz 
pročelje zgrade, a nalazi se u prizemlju, paralelno sa sobom ili u katnoj 
etaži paralelno s odžaklijom. O na je prvobitno imala funkciju ostave, što 
se može zaključiti i iz njezinog naziva. Kuća takve prostorne namjene 
sadrži, dakle, tri prostorije s funkcijom ostave (magazu, tavan i udžem) od 
kojih svaka ima specijalnu namjenu. S vremenom, vrlo često, udžera bi 
izgubila funkciju ostave i postala bi soba za boravak ostarjelog ukućanina 
ili spavaonica za mladi bračni par, no pri tom e joj ne bi bio promijenjen 
naziv.

Z a svoga relativno dugog opstanka katnice, u vrijeme gradnje koncipirane 
kao stan za jedno domaćinstvo, prilagođavane su za stanovanje dva ili više 
domaćinstava. Pri tome, u jednim  bi bila izvršena samo preraspodjela 
postojećeg prostora s tim da se vodilo računa o zadržavanju prvobitne 
etažne podjele prostora po namjeni kako ni jedno od domaćinstava ne bi 
m oralo mijenjati ustaljeni način stanovanja. To se lako izvodilo kada su 
kuću dijelila dva domaćinstva jer je bilo dovoljno da se sredinom  objekta 
podigne pregrada paralelna s podužnim zidovima i. uz to, osiguraju još 
jedna ulazna vrata i, eventualno, još jedna divana sa stepeništem za 
pristup katu. Kada bi kuću dijelila dva domaćinstva s velikim brojem 
ukućana, ili kada bi je dijelilo više domaćinstava, obično bi se zbog 
nastale tjeskobe izlaz potražio u proširenju stam benog prostora dogradnjom 
prigradaka - ajata. Dogradnjom  ajata, s jedne ili obadvije podužne strane, 
kuće su dobivale neuobičajen vanjski izgled (SI. 5.).11 Ma kako velika 
tjeskoba vladala u kući, malo tko se opredjeljivao za um anjenje prostora 
tavana jer je bio prijeko potreban i nezamjenljiv sve dok se u tom 
brdovitom kraju ovisilo od agrarnih proizvoda koje su ovdašnji žitelji 
navikli dosušivati u stambenoj zgradi.

Katnica gornjohercegovačkog tipa spada u red seoskih katnica koje 
imaju stam bene prostorije raspoređene u dvije razine. Po tom obilježju

l! N a fotografiji (SI. 4.) je p ročelje napuštene kuće obitelji A nđrić iz Bukovice. Pripovijeda 
se da je  u kući stanovala m nogočlana zadruga. N avodno je  Periša A nđrić  (p rem inuo  1934.), koji 
je izvjesno vrijem e bio seoski knez, bio dom aćin če trdese te ro  čeljadi. Prem a predaji, ajati te  kuće 
dograđeni su p red  kraj 19. stoljeća. Inače, nije se moglo doznati kada je  izgrađen središnji dio 
ob jek ta  i tko ga je  dao  graditi. Z n a  se da su prije naseljavanja A ndrića u kući stanovali Šitumi, 

koji su se odselili iz Bukovice prije austrougarske okupacije.
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